

**Выступление на совещании МО «Хасавюртовский район»  
директора МКОУ «Эндирейская СОШ №1»  
АБУТАЛИПОВОЙ А.А.**

**на тему: « Взаимодействие школы и духовенства  
в духовно-нравственном воспитании подрастающего  
поколения»**

(19.05.2016год)

Проблемы духовно- нравственного воспитания школьников волнуют сегодня всех здравомыслящих граждан нашего общества. И если сегодня мы сможем направить эти проблемы в правильное русло, то в будущем нам удастся вырастить «здоровое» поколение.

На первый план каждой семьи в наше время выступает финансовое благополучие, т.к. многим родителям важно прокормить свою семью, поэтому дети часто остаются «беспризорными» при живых и нормальных родителях , не разбирая , что есть добро , что –зло.

Школа никогда не снимала с повестки духовно- нравственное воспитание детей.

В плане каждого классного руководителя все годы присутствует раздел «Религиозное воспитание». На классных часах, в беседах с учащимися поднимаются вопросы традиционного ислама, религиозной морали, проповедующей глубокую любовь к своему народу, его культуре, преданность Родине , миролюбие, милосердие.

В течение года ведется духовно- нравственная работа с учащимися 9-11 кл . Учитель Юсуп Сайпутдинов совместно с администрацией школы 1 раз в месяц проводит беседы в актовом зале , рассказывает о жизни великих эндирейцев: государственного деятеля и полководца Солтанмута Эндирейского, создателя поэмы «Дербент -Наме» Мухаммеда Акташ -Аваби, сподвижников Имама Шамиля –Ташав-хажи , Идрис –Эфенди Сайпутдинова, ветеранов ВОВ и др. Уже несколько лет в наших школах ведется предмет «Основы религиозных культур и светской этики», на его уроки часто приглашаются и представители духовенства.

Большую помощь оказывают школе религиозные служители села Эндирей, которые посещают тематические мероприятия, выступают перед учащимися на нравственные темы (Макирдин-хажи, Зубаир-хажи и др.)

Глава республики Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов в своем Послании призвал объединить усилия властей и духовенства в борьбе с экстремизмом, в воспитании подрастающего поколения. Рамазан Гаджимурадович подчеркнул, что нельзя допустить, чтобы «дагестанцам навязывали чужие ценности и чуждые идеологии, разрушая нашу культуру и веру наших предков». В Дагестане всегда было и есть «достаточно учителей по исламу, достойных шейхов и алимов с глубокими знаниями и правозверностью.

В связи с этим хочется отметить активную работу отдела культуры, национальной политики и религии при Администрации Хасавюртовского района (предс. Исрапил-хажи Давутгаджиев), который совместно с имамами поселений Хасавюртовского района (предс. Раджаб-хажи Ханмирзаев) – частые гости в школах нашего района, ведут разъяснительную работу по профилактике экстремизма и терроризма. Несколько лет подряд районное духовенство проводит олимпиады среди учащейся молодежи по канонам ислама, выявляет лучших и награждает их. Хочется поблагодарить религиозных служителей за активную работу с учащимися и молодежью района, за их стремление довести до них суть традиционного ислама – эта религия направлена на мир и созидание, на взаимодействие с другими религиозными конфессиями, на уважительное отношение к людям разных национальностей. Они выполняют директивы Главы республики Рамазана Гаджимурадовича Абдулатипова и Главы Хасавюртовского района Джамбулата Шапиевича Салавова по воспитанию подрастающего поколения. Отрадно отметить, что представители районного духовенства – грамотные, образованные люди, умеют говорить, убеждать. Они не просто учат жить, а ставят детей перед правильным выбором чистой, счастливой жизни или тесной дороги в пропасть.

Положительную просветительскую работу мы видим и в вещании районного ТВ «Айташ», которое каждый четверг предоставляет возможность районному духовенству выступать с проповедями на морально-этические темы.

Взаимодействие всех структур власти и духовенства ярко выразилось в проекте «Мирный Дагестан» в школах Хасавюртовского района в 2015 году, в деятельности которого приняли участие представители Администрации района, отдела гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи Министерства по делам молодежи РД, Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации Хасавюртовского района, Районного Управления образования, духовенства. На встрече с учащимися нашей школы последними их словами было обращение к детям: «В ваших руках – наше будущее. Творите мир на всей Земле!» Пусть эти великие слова останутся навсегда общими для всех нас – учительства и духовенства, ибо все мы делаем большое, общее дело – продолжаем жизнь на Земле! Пусть она нашими совместными усилиями будет светлой, чистой, счастливой!

«Коль суждено дышать нам  
Воздухом одним,  
Давайте же мы все навек объединимся,  
Давайте наши души сохраним,  
Тогда мы на земле и сохранимся!»